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IIS ‘’Cattaneo-Mattei’’ Monselice (PD) 

VERBALE N. 16    DEL CONSIGLIO D’ISTITUTO 

22 MAGGIO 2023  - A.S. 2022/2023 

Il giorno 22 (ventidue) del mese di maggio dell’anno 2023 (duemila ventitré) alle ore 16:00, presso 
i locali della sede “Cattaneo” di Monselice, si riunisce il Consiglio d’Istituto convocato con nota prot. 
n. 6926 del 16 maggio 2023.  

 
All’appello risultano: 

N. COGNOME E NOME COMPONENTE PRESENTE ASSENTE 

1 Buson Monica Presidente (componente genitori)   
2 Cosimo Milena Dirigente Scolastico   
3 Buson Filippo Membro (componente genitori)   
4 Ceretta Moreno  Membro (componente genitori)   
5 Landi Angelo Membro (componente genitori)   
6 Contarin Cecilia Membro (componente personale docente)   
7 Sapienza Laura Membro (componente personale docente)   
8 Sattin Gian Domenico Membro (componente personale docente)   
9 Pulze Annalisa Membro (componente personale docente)   
10 Tanzi Manuela Membro (componente personale docente)   
11 Pastore Federica Membro (componente personale docente)   
12 Sturaro Giovanni Membro (componente personale docente)   

13 Zanetti Cristina Membro (componente personale docente)   fino 
alle 16:15 

14 Callegari Silvia Membro (componente personale ATA)   
15 Romanato Flaviana Membro (componente personale ATA)   
16 Sacco Riccardo Membro (componente studenti)   
17 Biasia Aurora Membro (componente studenti)   
18 Granziero Andrea Membro (componente studenti)   
19 Romeo Gaia Membro (componente studenti)   

Partecipa in veste di consulente l’AA Michele Bertazzo, DSGA facente funzioni. 

Partecipa in videoconferenza, come previsto anche nel Regolamento di Istituto, la Prof.ssa Federica 
Pastore. Costatata la presenza del numero legale la Presidente Sig.ra Monica Buson dichiara aperta 
la seduta. 
Ai componenti il Consiglio d’Istituto è giunta la richiesta di approvazione di un’integrazione 
dell’O.d.g. con i seguenti punti 

- adesione alla rete di scopo "Le scuole del territorio Euganeo" 
- manifestazione di interesse e sostegno alla candidatura a Riserva di Biosfera MAB 

UNESCO dei “Colli Euganei”. 
L’integrazione è stata accolta all’unanimità. 

DELIBERA N.   106 – Integrazione all’ordine del giorno 

L’ordine del giorno della seduta risulta integrato come segue: 
 

1. Lettura e approvazione del verbale della seduta precedente;  

2. Variazioni di bilancio programma annuale 2023;  

3. Approvazione del Conto Consuntivo 2022;  

4. Richiesta di nulla osta da parte della Provincia per utilizzo delle palestre per l’a.s. 2023/2024 in 
orario 
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1. extrascolastico;  

5. Libri di testo;  

6. Attività proposte della componente studentesca;  

7. Accordo di Rete “Le Scuole del territorio Euganeo”; 

2. Manifestazione di interesse e sostegno alla candidatura a Riserva di Biosfera MAB UNESCO 
dei “Colli Euganei”; 

8. Comunicazioni della Dirigente.  

 

1. Lettura e approvazione verbale della seduta precedente 

Il verbale della seduta precedente, già messo in visione ai componenti il Consiglio, viene approvato 
con l’astensione degli assenti: prof.ssa Pulze, prof.ssa Sapienza, Granziero Andrea rappresentante 
degli studenti. 

DELIBERA N. 107 – Lettura e approvazione verbale della seduta precedente 

2. Variazioni di bilancio programma annuale 2023 

Il Dirigente scolastico presenta le variazioni di bilancio, alcune delle quali fanno seguito a precise 
richieste dei Revisori dei Conti, ad es. la chiusura del conto postale e acquisizione della somma in 
deposito. 
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I componenti il Consiglio non hanno rilievi da fare e le variazioni vengono approvate all’unanimità 
dagli aventi diritto al voto. 

DELIBERA N.   108 – Variazioni di bilancio al programma annuale 2023 

Alle ore 16.15 entra la prof.ssa Zanetti Cristina 

3. Approvazione Conto Consuntivo E.F. 2022 

Il Dirigente Scolastico e il DSGA Michele Bertazzo prima di iniziare l'esposizione, evidenziano che è 
già stato acquisito, in data 20 aprile 2023, il parere favorevole dei Revisori dei conti.  
Il DS riassume in sintesi quello che è il contenuto dei documenti che concorrono a delineare il Conto 
consuntivo 2022 dell’I.I.S. “Cattaneo-Mattei”. 
Non essendoci richieste di chiarimenti, il Conto Consuntivo viene approvato all’unanimità da tutti 
gli aventi diritto. Si allega la relazione al 

DELIBERA N. 109 - Approvazione Conto Consuntivo E.F. 2022 
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4. Richiesta di nulla osta da parte della Provincia per utilizzo delle palestre per l’a.s. 2023/2024 in 
orario extrascolastico 

Il DS ha già inviato ai componenti richiesta, da parte della Provincia di Padova, di concessione d’uso 
degli impianti sportivi degli Istituti di Istruzione Superiore per l’anno scolastico 2023/2024, in orario 
extra scolastico: alla scuola viene chiesto di inviare entro e non oltre il 30 giugno 2023 il nulla osta 
del proprio C.d.I. per l’uso della palestra e degli spogliatoi. 

Dopo ampia discussione, il Consiglio propone: 

a) la concessione dal lunedì al venerdì, con orario di inizio della disponibilità alle ore 16:30 per 
tutti i giorni della settimana;  

b) la concessione nei giorni di sabato pomeriggio e nella giornata di domenica per lo 
svolgimento di gare di campionato ed altre manifestazioni di carattere sportivo;  

c) la concessione durante i periodi di sospensione dell’attività didattica, con le seguenti 
prescrizioni: non sarà possibile l’utilizzo durante il periodo di effettuazione degli Esami di 
stato fino ai primi di luglio. 

Resta inteso che l’uso delle palestre è comunque subordinato al sopraggiungimento di eventuali 
restrizioni o limitazioni, nonché a particolari esigenze da parte della scuola per le proprie attività 
didattiche. 

La  Presidente Sig.ra Buson chiede se ci siano stati problemi con le pulizie; il Ds risponde che è andato 
tutto abbastanza bene, comunque con vigilanza da parte del personale dell’istituto. La presidente 
chiede di valutare la concessione alla luce dei lavori di ristrutturazione del plesso Cattaneo che in 
istituto si protraggono, talvolta interferendo anche con le attività dell’istituto (di recente le prove 
Invalsi) e di indicare, nella comunicazione di concessione, le criticità dovute ai suddetti lavori.  

Riassumendo la posizione del Consiglio, il DS mette ai voti la concessione delle palestre dei plessi 
Cattaneo e Mattei dal lunedì al venerdì dalle ore 16.30, sabato e domenica compresi ma in 
subordine alle esigenze della scuola; le palestre saranno a disposizione delle associazioni sportive 
anche nei periodi di sospensione delle lezioni, ad eccezione del periodo degli esami di Stato. 

Messo ai voti il punto n. 4 viene approvato all’unanimità. 

 

DELIBERA N. 110 – Nulla osta per utilizzo delle palestre per l’a.s. 2023-2024. 

 

5. Libri di testo 

 

Il DS riferisce che il Collegio Docenti ha approvato l’adozione dei libri di testo ma in alcune classi – 
seppur in percentuale diversa - c’è uno sforamento nel tetto di spesa come ad es. nella 3^AIAT del 
Duca (33%), 3^L e 3^S del Mattei (30%); sono in generale le classi 1^ e 3^ che fanno registrare uno 
sforamento perché alcuni testi, acquistati in prima o terza, serviranno anche negli anni successivi; 
occorre aggiungere inoltre che si è verificato un notevole aumento del costo dei libri di testi, mentre 
i tetti di spesa non sono stati aggiornati. 

La Presidente, facendosi portavoce dei genitori, chiede che i testi acquistati vengano utilizzati e 
chiede anche se la scuola sia a conoscenza di difficoltà da parte delle famiglie nell’acquisto dei libri 
di testo; la prof.ssa Zanetti conferma che al professionale succede e in tal caso i docenti 
intervengono offrendo in comodato d’uso testi in loro possesso. 

Si passa alla votazione; lo sforamento del tetto di spesa per l’acquisto dei libri di testo viene 
approvato all’unanimità, considerato che alcuni testi saranno usati più anni (per un biennio o per 
un triennio) 

DELIBERA N. 111 – Libri di testo. 
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6. Attività proposte della componente studentesca 
 

Dagli studenti sono state avanzate alcune proposte che vengono sottoposte al Consiglio d’istituto. 

La prima è relativa a una giornata ecologica che proponeva a tutti, studenti e personale, di 
raggiungere la scuola usando la bicicletta o lasciando l’auto a una certa distanza per arrivare poi a 
piedi. Gli aspetti organizzativi appaiono subito molto impegnativi, specie per ragioni di sicurezza, 
difficile da garantire per chi si muove dai paesi limitrofi a Monselice. 

La presidente propone di riprendere il progetto a settembre in concomitanza con l’iniziativa ‘’Bike 
to school’’ e offre anche il supporto dei genitori nell’organizzazione. 

L’altra proposta è rivolta a tutto l’istituto, da realizzarsi l’ultimo giorno di scuola e vede coinvolti una 
parte degli studenti in attività sportive (torneo di calcetto o altro), una parte in incontri con esperti 
su temi quali la sessualità e i social, la maggior parte in classe occupata in attività di dibattito animato 
dai docenti su temi di interesse delle classi stesse. 

Anche in questo caso a docenti e genitori paiono carenti gli aspetti organizzativi, e anche il 
coinvolgimento dei docenti in dibattiti di varia attualità non riscuote l’approvazione dei presenti. 

Si avanza una controproposta, cioè di rinviare l’iniziativa al prossimo anno scolastico, avviando per 
tempo l’organizzazione, nella quale anche i genitori si dichiarano disponibili a partecipare, accanto 
a un docente-referente per plesso. Si propone pertanto di non votare nessuna proposta.  

I rappresentanti degli studenti chiedono invece che venga comunque messa ai voti la loro proposta 
perché desiderano un pronunciamento chiaro del Consiglio d’Istituto. 

Il consiglio d’istituto respinge all’unanimità la proposta degli studenti perché manca un programma 
dettagliato, con l’impegno comunque a organizzare per il prossimo anno scolastico una giornata che 
vedrà coinvolti nell’organizzazione genitori e docenti accanto agli studenti. Viene approvato 
contestualmente l’orario delle lezioni di sabato 10 giugno (termine alla fine della terza ora per tutti 
gli indirizzi) al fine di poter permettere lo svolgimento delle attività di scrutinio finale. 

DELIBERA N. 112 – Attività proposte della componente studentesca 

 

7. Accordo di Rete “Le scuole del territorio Euganeo”. 

La proposta di costituire una rete di scopo avanzata dall’istituto Atestino, viene illustrata dal 
dirigente che focalizza l’attenzione sulle finalità concordate tra scuole. Il Collegio dei docenti ha 
espresso parere favorevole. 
Il Consiglio d’Istituto approva all’unanimità 

DELIBERA N.  113 – Accordo di rete  “Le scuole del territorio Euganeo”. 

 

Alle ore 17.50 il signor Buson Filippo, rappresentante dei genitori, lascia la seduta. 
  

8.  Manifestazione di interesse e sostegno alla candidatura a Riserva di Biosfera MAB UNESCO dei 
“Colli Euganei”;  

La richiesta è pervenuta dall’Ente Parco Colli che intende presentare la propria candidatura per 
ottenere il riconoscimento di ‘’Riserva della Biosfera MAB UNESCO’’ del territorio ecologicamente e 
culturalmente connesso con i Colli Euganei. Per presentare tale candidatura ha chiesto alle scuole 
del territorio dei Colli Euganei una sorta di partenariato. 

Il Parco Colli vuole allargare l’offerta alle Scuole del territorio cui ha richiesto la manifestazione di 
interesse. La proposta è interessante per il Duca d’Aosta, che ha l’indirizzo turistico e vede in questa 
offerta la possibilità di incrementare i suoi contatti con realtà del territorio; si tratta peraltro di un 
ambito in cui l’Istituto ha già svolto progetti e – come osserva la prof.ssa Pastore – è comunque 
un’occasione per far conoscere l’istituto; anche la prof.ssa Contarini sottolinea che la proposta è 
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valida per l’intero istituto ed ha in sé un forte valore etico. 

Prende la parola la Presidente signora Monica Buson che offre una sua riflessione sul tema, 
inquadrandolo in un contesto ambientale più ampio. L’intervento è riportato in forma integrale di 
seguito. 

“Ho letto con interesse il progetto dell’accordo di rete e le slide che son state proiettate ai docenti 

durante l’incontro avvenuto (credo) al parco Colli. È un progetto a mio avviso davvero molto 
interessante e molto importante non solo per la scuola, ma anche e soprattutto per tutta la comunità 
che appartiene al parco dei Colli Euganei. 

Mi sento di fare alcune osservazioni/riflessioni, credo che anche questo possa essere un luogo adatto 
per farle, perché racchiude componenti non solo della scuola ma anche della società: adulti, docenti, 
ragazze e ragazzi che saranno protagonisti del domani. 

Da ieri e per tutta la settimana, il mondo cattolico ricorda la Laudato Sì, l’enciclica del Papa ritenuta 
anche da persone non appartenenti alla Chiesa Cattolica un forte richiamo alla protezione di madre 
Terra, alla protezione dell’aria, dell’acqua, del suolo, ad una sostenibilità che sia reale, richiamando 
la politica a tutti i livelli (e quindi anche a livello del Parco Colli, un parco di nomina politica e legato 
alla regione) a mettere in atto tutti quei processi che davvero portino al raggiungimento degli 
obiettivi dell’agenda 2030. E in molti passaggi, il Papa ricorda l’importanza dell’educazione 
ambientale, e chiede al mondo intero che tipo di mondo vogliamo lasciare alle generazioni future, e 
stimola i decisori politici ad ascoltare le esigenze dei territori, perché chi vi abita deve poter dire la 
propria. 

La richiesta del parco Colli può andare in questa direzione, se davvero servirà ad attivare processi 
partecipativi non solo sulla carta. Le immagini terribili che ci arrivano dall’Emilia Romagna, e che 
negli anni scorsi ci sono arrivate da molti altri territori fragili in Italia, ci dicono che il nostro Paese è 
un territorio da rispettare di più di quanto lo è stato finora: mi chiedo allora, quanto vince il profitto, 
e quanto invece la prevenzione e il rispetto del luogo nel quale si abita, compreso il nostro 

Parco Colli? 

Vi sono anche degli aspetti critici, spesso non detti, nella gestione del parco Colli, per molti anni 
abbandonato a se stesso, addirittura con alcune proposte di riduzione del suo territorio fatte da vari 
esponenti politici a più livelli: è importante considerare anche queste criticità, come ad esempio la 
mancata applicazione dell’art. 19 che dichiara le cementerie incompatibili con il parco stesso, e noi 
ne abbiamo una qui vicino ancora funzionante. Una cementeria, industria insalubre di I classe, 
all’interno del perimetro del Parco, ai piedi di un colle, il Montericco, denominato SIC, Sito di Interesse 
Comunitario, e Zona di Protezione Speciale, insieme a molti altri colli all’interno del parco colli. Fa 
parte della rete Natura 2000, rete di aree destinate alla conservazione della biodiversità sul territorio 
dell’Unione europea, che garantiscono la presenza, il mantenimento e/o il ripristino di 

habitat e specie del continente europeo, particolarmente minacciati di frammentazione e di 
estinzione. Come può coesistere una industria insalubre di I classe con tutto ciò? 

Altre criticità sono legate all’acquisto da parte di privati di cave che vengono utilizzate per eventi a 
pagamento, ad esempio, togliendo la possibilità a chiunque di potervi passeggiare; altre cave 
vengono usate come sito dove scaricare rifiuti edili, portando quindi, ovviamente, ad aumentare 
l’inquinamento di questi siti. 

 Infine, la Rocca, ancora (purtroppo) chiusa al pubblico dal 2018, con un mastio inagibile a causa 
della mancanza di una scala di sicurezza della quale dovrebbe occuparsi la società che la gestisce: 
una Rocca quindi che non è dei cittadini e delle cittadine di Monselice, e della gente che vive 
all’interno del Parco Colli. 

Dopo queste premesse, ribadisco la mia approvazione alla richiesta da parte del Parco Colli, 
considerate anche le peculiarità della nostra scuola, e pensando soprattutto al Duca d’Aosta, che già 
è molto attivo nel territorio in tutti quei processi ed eventi legati al turismo sostenibile. 
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Spero davvero che anche questo passaggio che la nostra scuola sta attivando, possa servire a creare 
quella giustizia sociale che il Papa spesso richiama nella sua Laudato sì, ricordandoci che tutto è 
connesso, e che la crisi ambientale è crisi sociale” 

Il Consiglio d’Istituto approva all’unanimità la proposta del Parco Colli. 

 

DELIBERA N.  114 - Manifestazione di interesse e sostegno alla candidatura a Riserva di Biosfera 

MAB UNESCO dei “Colli Euganei”             

 

9. Comunicazioni del Dirigente 

La Dirigente, prof.ssa Cosimo, riferisce, in merito all’organico di istituto, che tutte le cattedre dei 
docenti sono state salvaguardate; purtroppo in organico di diritto non sono stati concessi tutti i posti 
di assistente tecnico richiesti, si spera di veder soddisfatte le nostre richieste in organico di fatto. 

Il DS informa il Consiglio su uno spiacevole furto di merendine avvenuto nel bar del Patronato; si 
augura che gli studenti facciano pervenire al Parroco una lettera di scuse e un adeguato corrispettivo 
a titolo di risarcimento; ad oggi non è ancora pervenuto nulla. 

I rappresentanti degli studenti riferiscono che i compagni si stanno mobilitando. Il DS si augura che 
la questione si risolva presto. 

Alle ore 18:20, terminata la trattazione degli argomenti posti all’ordine del giorno, la Presidente 
chiude la seduta.  

Letto, approvato, sottoscritto. 
 
 

Il Segretario  
Prof.ssa Manuela Tanzi 

                                                                                                                                  La Presidente del Consiglio d’Istituto 
Sig.ra Monica Buson 
  

 

 

 

 


